
7 Recenzii 521 

V AS I LE GOL DI Ş, Scrieri social-politice şi literare. Ediţie îngri
jită, studiu introductiv, tabel cronologic şi bibliografie de ~ircea Popa 
;,i Gheorghe Şora. Cuvînt înainte de acad. Ştefan Pascu, Editura Facla 

(Timişoara), 1976, 321 p. 

în galeria marilor figuri pe 'Care le-a dat istoriei naţionale, gene
raţia care a desăvîrşit Unirea, Vasile Goldiş ocupă un loc central, bine 
definit. 

Deşi, de numele său este legată, în primul rînd, redactarea şi citi
rea, în memoralJila zi de 1 Decembrie 1918, a Rezoluţiei Marii Adunări 
Naţionale, n-a fost numai un om al acţiunii politice, 1ci şi un mare 
qînditor şi om de cultură. Contribuţia sa la actul Unirii din 1918 este 
îndeobşte ,cunoscută, rămînînd într-un relativ anonimat ideile 6ale, 
suportul -său ideologic, teoretic. De aceea, apare ca. un fapt salutar 
republicarea într-un volum impunător, de către Mircea Popa şi 
Gheorghe Şora, a celor mai reprezentative texte ale acestui „întemeie
tor de ţară şi dezrobitor de neam" cum sugestiv îl numea Octavian 
Goga. 

Volumul, pe lîngă s,crierile propriu-zise, cuprinde un „Cuvînt 
înainte" al acad. Stefan Pascu, un studiu introductiv, un t.:i.bel cronolo
gic şi o bibliografie datorate cer,cetătorilor Gheorghe Şora şi Mk.cea 
Popa. . 

În cuvîntul său de temeinic cunoscător, c).cad. Ştefan Pascu arată 
legătura dialectică de gîndire dintre generaţia anului 1848 şi cea a 
anului 1918, pentru :că, 1a Blaj în 1848, prin .cuvintele însufleţitoare ale 
lui Simion Bărnuţiu, se dădea generaţiilor viitoare un adevărat program 
politic. Ideea că nu există libertate fără naţionalitate, că ,, ... naţionali
tatea e mai scumpă decît libertatea, deoarece aceasta din urmă pier
dută vreodată se poate recîştiga, dar naţionalitatea pierdută odată nu 
mai poate fi redştigată" (ip. 6), a străbătut deceniile, ,a stăruit în min
tea fruntaşilor români transilvăneni, ocupînd un loc central şi în gîn
direa lui Vasile Goldiş. Dar Goldiş a meditat asupra ei mai profund 
decît multi dintre contemporanii săi, fiind considerat pe bună dreptate, 
ca unul dintre cei mai democraţi 1UJptători burghezi pentru înfăptuirea 
Unirii. ,,O concepţie cuprinsă şi în politica Partidului Comunist Român 
şi a statului ,român socialist, - arată a.cad. Stefan Pascu - era expri
mată încă la 1918, la trei săptămîni după istorica Hotărîre de la Alba 
Iulia. Numai într-un stat naţional se poate remarca iniţiativa, sponta
neitatea şi geniul popular. Nu numai naţiunea care se consolidează în 
stat naţional profită prin aceasta, ci şi umanitatea" (p. 7). 

Studiul introductiv, după ce pune la dispoziţia cititorilor cîteva date 
biografice ale marelui patriot, insistă asupra unora dintre ideile defini
torii -ce se desprind din scrieri. Pe bună dreptate, cei doi -cercetători 
ajung la concluzia că „Previziunea şi intuiţia lui politică vin dintr-o 
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bună cunoaştc>re a realităţilor social-politice româneşti, dintr-o scru
tare a lor în perspectiva istorică" (p. 34). Se subliniază apoi ideea po
trivit căreia, Unirea ce urma să aibă Ioc, trebuia să întregească în grn
niţele unei „Românii democratice, fără supremaţia boierească, pe toti 
românii" (p. 47). 

Goldiş a fost un reprezentant al democratismului re\'oluţionar 
burghez, al laturii celei mai radicale al acestui curent. Cunoaşte operele 
lui Marx şi Engels şi nu ezită să declare: .,Sînt de acord cu concepţic1 
materialistă a istoriei şi pe această bază consider discutarea şi rezol
\·area problemei naţionale" (p. 46). Cu un extraordinar simţ de previ
ziune se adresa contemporanilor: ,.Să ne pregătim de cu \·remea pen
tru lumea ce Ya să Yie, şi după ce, fără îndoială, lumea asta va fi lu
mea muncitorilor, să ne facem toţi murncitori ... " (p. 47). 

In ,articolele ce alcătuiesc capitolele Idei social politice şi Discur
suri, Goldiş nu ne apare numai ca un bun cunoscător al realităţilor 
nemii sale, dar şi ,ca un avizat interpret al istoriei luptelor naţionale 
âle românilor transilvăneni. El demonstrează cu claritate, miopismul 
politic al reprezentanţilor claselor dominante austro-ungare, fie în 
timpul revoluţiei de la 1848, fie mai tîrziu, după instaurarea dualismu
lui, în problema naţională. Situat pe o poziţie de intransigenţă naţională. 
în sensul ei din ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, pledează tot
odată, cu consecvenţă, pentru o onestă conlucrare româno-maghiară. 

A lupta pentru drepturile românilor din Transilvania, însemna 
pentru democratul Goldiş, a lupta pentru ţărănime, care forma marea 
masă a poporului: ,.Poporul român îl rconstituie milioanele plugarilor 
români, care seamănă şi fac drumurile şi taie pădurile şi ţin din sudoa
rea muncii lor toate domniile şi stăpînirile" ... şi de aceea: ,.cine vrea 
să lupte pentru binele poporului românesc, acela trebuie să lupte pen
tru binele plugarilor români" (p. 111). 

Infruntînd faimosul aparat birocratico-poliţienesc austro-ungar, prin 
articolele sale publicate în special în ziarul Românul, Goldiş exprimă 
direct convingerea şi încrederea sa într-o Românie a tuturor românilor: 
., ... gîndul nostru se înseninează de adierea vîntului răcoritor, ce vine 
dispre Dunărea bătrînă spre noi şi veseli prindem nădejdea mîntuirii 
noastre" (p. 116). 

Operă colectivă, Rezoluţia adunării de la 1 Decembrie 1918, poartă 
în cea mai mare măsură pecetea gîndirii lui Goldiş. Unirea tuturor 
românilor - cerinţă a lumii civilizate, problema drepturilor pentru 
minorităţi, votul universal, reforma agrară radicală, sînt doar cîteva din 
ideile pe care le-a introdus în Rezoluţie folosindu-se în acest sens de 
prestigiul său politic. 

In sfîrşit, nu putem încheia suscinta prezentare a .capitolului refe
ritor la ideile social-politice, fără a aminti o altă constantă a gîndirii 
lui Goldiş: încrederea în viitorul poporului român. Patriot înflăcă
rat ( .,Mă simt răsărit din stratul neamului românesc cu rădăcini 

https://biblioteca-digitala.ro



9 Recenzii 523 

de două. mii de ani, în istoria vremii, şi nu voi ascunde că neamul 
acesta este pentru mine comoa,ra cea mai scumpă din lume"), el scrie 
in studiul Ţară şi popor aceste rînduri pline de adevăr şi de optimism. 
„Cu fiecare generaţie intrată în acest pămînt să-şi doarmă somnul de 
veci, neamul românesc tot mai mult şi-a adîncit rădăcinile în ţara lui 
şi nici o putere din lume nu e suficientă să smulgă rădăcinile a.cestea, 
din care Yeşnic se reînnoieşte poporul românesc, cum se reînnoiesc 
neîncetat rîurile din apele lor proprii, care se varsă să moară în oceane, 
iar de acolo se reîntorc cu nourii, să le reînvie iar (p. 227). 

Talentul său de literat, de istoric şi orator, împreună cu patrio
tismul ardent, iată ce se desprinde cu mare forţă de convingere din 
capitolul Evocări. Personalităţi de frunte ale neamului nostru, înaintaşi 
ai săi pe frontul luptei naţionale, sînt prezentaţi de Goldiş în n1vinte 
calde, patetice. Kogălniceanu este „Erou şi apostol. abil mînuitor al vor
bei şi neînfricat om de acţiune, mare proprietar şi iubitor al ţărănimii, 
in posibilitatea de a ajunge domnul Moldovei şi totuşi preferînd să 
moară sărac, politician şi artist, bărbat de cultură şi bun creştin ... ", 
şi care ,. ... a pus, în tot cursul îndelungatei sale vieţi, cele mai înalte 
sentimente de dreptate, dragoste pentru cei mici şi dor de binele ţării, 
în serviciul prosperării patriei lui iubite" (p. 240), marele Eminescu are 
., ... puterea sa de a fi cuprins, în graiul său, în scrisul său, în visurile 
sale, sufletul românesc deplin, închegat din cunoaşterea şi dragostea 
vieţii româneşti de pretutindeni" (p. 249), iar Bărnuţiu ,, ... se confundă 
şi se va confunda totdeauna cu însăşi existenţa noastră naţională" 
(p. 258). 

Deşi ocupă un spaţiu mai restrîns în cadrul volumului, preocupările 
literare contribuie la definitivarea imaginii de ,ansamblu asupra perso
nalităţii lui Goldiş. El militează consecvent pentru o literatură anga
jată. Arta şi literatura, subliniază Mircea Popa şi Gheorghe Şora, con
stituie în concepţia sa ,. .. un mijloc de educare de patrie şi popor, de 
cultivare a sentimentului mîndriei naţionale". Cu aceeaşi putere de 
discernămînt apreciază şi patrimoniul literaturii noastre naţionale. Aş 
exemplifica doar prin faptul că, la scurt timp după încetarea din viaţă 
a luceafurului poeziei româneşti, făcea o astfel de apreciere cu privire 
la locul său în literatura română: ,,Sîntem departe de înţelegerea per
fectă a însemnătăţii poetului Eminescu, şi mult timp vor dura cer.cetă
rile literare, pînă cînd acest geniu va fi deplin înţeles şi efectul lui se 
va preface într-o comoară conştie a vieţii noastre naţionale" (p. 241). 

Volumul mai pune la dispoziţia cititorului, prin strădaniile lui Mir
cea Popa şi Gheorghe Şora, un tabel cronologic referitor la viaţa şi 
activitatea lui Goldiş şi o bibliografie cuprinzînd atît lucrări de arti
cole ale autorului, cît şi despre el. 

Pagini Yibrante ale unui înalt patriotism, documente de epocă rele
,·atoare pentru zbuciumul unei generaţii, în faţa căreia ,stătea reali
zarea unui mare deziderat, sorise cu pana unui incontestabil talent, 
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scrierile lui Goldiş, la o simplă lectură, îti dau nu numai imaginea unei 
mari personalităţi, dar şi imaginea prezentului şi viitorului natiunii 
noastre, căci rpentru ,ce altceva a luptat autorul lor, da·că nu pentru o 
Românie a tuturor românilor, mai înfloritoare şi mai prosperă. 

Cu astfel de idei prezentate, dintre care multe realizate practic, 
volumul de faţă se adresează nu numai istoricului, d şi oricărui cititor, 
cît de cit interesat în a cunoaşte cîteva din paginile de luptă şi de 
împliniri al istoriei neamului nostru. 

BARBU ŞTEFANESCU 
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